

# 微山湖上活跃着一支流动宣讲团

刘志尚 韩静

微山县位于鲁苏两省三市九个县(市、区)的接合部,地处湖区、边区、矿区,地域狭长,多数湖区村居位置偏僻、交通不便。近年来,山东省济宁市微山县坚持从湖区实际出发,针对人口流动性大、居住分散的特点,创新宣讲模式、吸纳宣讲人才、丰富宣讲内容,打造了湖上流动宣讲团,传播党的理论、阐释政策主张、回应群众关切、满足群众需求,着力打通教育群众、引导群众、服务群众的“最后一公里”。

## 人才筑基推动宣讲队伍规模化、专业化

微山县针对湖区人口流动性大、居住分散的特点,成立了以县委党校业务骨干为主,适当吸收基层宣传干部为辅助的“湖上流动宣讲团”,每逢重大宣讲任务时,坚持“贴近实际、贴近生活、贴近群众”原则,不定期实行送学“到家门、到码头、到船头、到岛上”,

为湖区群众搭起学习党的方针政策的平台。

同时,该县从与湖区基层群众生产生活关系密切的职能部门,选调政治素质好、理论水平高、宣讲能力强的领导干部、专家学者、一线工作者,充实到宣讲队伍中,逐步形成一支专兼结合、结构合理的宣讲队伍。先后聘请获“全国无偿献血奉献奖金奖”的微山县两城镇计生办工作人员郝隆,20多年为困难群众免费看病的微山县微山岛镇乡村医生张波,国网山东电力(微山)彩虹共产党员服务队队长徐宝庆等各级荣誉称号获得者、先模人物充实到宣讲队伍中来,用身边事教育身边人,让道德模范、先进典型与湖区百姓面对面、零距离接触。

为提升宣讲人员的理论水平,该县采取集中培训、重点培养、举办大型讲座等形式,先后选送10余名宣讲人员参与省市宣讲活动和各级党委宣传部组织的宣讲培训班,学习宣讲技巧,提高宣讲水平。目前,微山县宣讲

队伍成员已从刚开始的不到30人发展至300余人。

## 贴近“地气”推动宣讲内容大众化、多元化

站稳立场,严把导向。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕党的十九大和十九届历次全会精神,深入宣传贯彻习近平总书记重要讲话和重要批示指示精神,深入开展面向基层、形式多样的宣讲志愿服务活动。

结合县情,解疑释惑。根据经济社会和形势发展,结合广大湖区群众对美好生活的需要,针对人们普遍关心的热点难点问题,开展菜单式、分众化、对象化、互动化宣讲,实现理论宣讲“从群众中来,到群众中去”的正反馈,打通理论武装的“最后一公里”。

讲求艺术,提高质量。结合百姓宣讲活动,充分挖掘全县宣讲人才,不断充实宣讲队伍,及时了解把握湖区

居民的理论关注点、生活需求点。注重运用生动形象、通俗易懂的群众语言,反映群众心声,贴近群众生活,与群众拉家常、话里短,用通俗的语言诠释“大理论”,通过小故事阐述“大道理”,透过小变化反应“大变革”,使广大群众乐于听、听得进、记得牢,达到“宣讲一次、带动一批、扩散一片”的宣传效应。

## 注重结合推动宣讲形式多样化、互动化

宣讲与湖区基层党建相结合。该县高楼乡渭河村党支部将每年的“元旦”“五一”“七一”“十一”定为流动党员回归日,当天,支部的党员都要按时回来参加党支部集体活动,开展宣讲活动。此外,村党支部还建立了社交群组,通过视频聊天等形式坚持宣讲学习,让党员和村民离村离家不离党,宣讲教育不掉线。

宣讲与群众性文化活动相结合。

利用传统节日,编排群众喜闻乐见的文艺节目,潜移默化,寓教于乐,丰富渔民文化生活。将党的十九大精神融入国家级非物质文化遗产、微山湖区的民间传统曲艺“端鼓腔”中,组织非遗传承人、理论专家创作了“端鼓腔唱响百年党史”唱词,深入湖区广泛传唱。

宣讲与红色教育相结合。该县以微山湖党性教育基地为依托,以弘扬铁道游击队红色文化、微子传统文化和微山湖生态文化为主线,着力培育提升学员党性素养,现已配备近20人的红色文化宣讲专业队伍,已累计承办70余个班次,初步形成了以学促讲,以点带面的格局,充分发挥驻村干部、“第一书记”专业特长,组织开展“新时代文明实践理论宣讲”活动,把理论知识、专业技能送到群众手中。

自党的十九大以来,湖上宣讲团成员已开展宣讲3000余场次,受众达10多万人次。现如今,“湖上流动宣讲团”已成为湖区渔民心中的响亮品牌。

## 神木:新时代文明实践丰富文明城市内涵

刘亚琴

“现在是红灯,请您遵守交规等候通行”“请您佩戴好安全头盔”“摩托车安装遮阳伞不安全,容易引发交通事故”……神木市生态水利治理中心志愿者李小红正站在斑马线一旁,积极引导市民遵守交通规则,礼让斑马线。

“大叔,您的头发长了,我帮您再剪一下。”“今天我们给您包饺子吃”,榆林市“最美志愿者”田二女在大保当孤寡老人家里看望老人。

“参加文明餐桌志愿服务活动之后,让我更加懂得了要爱惜粮食,不能浪费粮食,自己吃多少就应点多少。”志愿者苏春霞说。

2021年以来,陕西省神木市紧紧围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,坚持“服务为民、服务惠民”理念,加强新时代文明实践志愿者队伍建设,不断推动新时代文明实践工作走心走深走实。

## 强化队伍建设 提升服务水平

神木市按照有机构、有阵地、有队伍、有项目、有活动、有制度、有氛围、有品牌“八有标准”,扎实推进镇(街道)、村落新时代文明实践所(站)建设。搭建理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普、体育健身“五大平台”;整合各类资源,集聚力量打造有水平、有温度、有责任感的新型志愿者服务队伍,组建理论宣讲、文化惠民、助学支教、医疗健康、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困等“8+N”志愿服务队,充分利用资源加强新时代文明实践志愿者内部培训,提升志愿者服务能力和综合素质,使志愿者们能够更好地为群众服务。建立健全新时代文明实践志愿者服务激励机制,通过开展“最美志愿者”评选活动,构建新时代文明实践志愿者管理新模式,加强志愿服务队伍管理。截至目前,累计注册志愿服务组织587个,注册志愿者总人数达54115人。

## 广泛开展实践 树立文明风尚

组织志愿者深入镇(街道)、村落、社区开展以“修四德,行六礼,做文明有礼的神木人”的新时代文明实践志愿服务活动,持续深化“车让人、人守规”文明交通、文明餐桌、文明祭祀、文明上网等新时代文明实践实践活动。大力普及文明礼仪规范,引导市民群众遵德守礼,养成良好的文明习惯。组织志愿者开展写春联送春联、清明节“鲜花换纸钱·文明寄哀思”、义务植树、诚信文化进校园宣讲、普法宣传、爱心助考、创建文明城市宣传、文明旅游等新时代文明实践志愿服务活动,积极开展志愿服务先进典型评选表彰活动。截至目前,共实施志愿服务项目5309个,累计服务时长达267万小时。



新春临近,浙江省桐庐县总工会和文联党员干部走进企业车间,为生产一线的工人们送上春联福字,表达敬意以及新春的祝福。图为1月12日,在该县一家企业的生产车间,党员干部给一线工人送“福”字。

徐军勇 摄

# 乡村“蝶变”——安徽庐江持续改善农村人居环境

钱良好

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。去年以来,安徽省庐江县大力实施农村人居环境整治工程,不断完善农村基础设施,满足农村群众对幸福生活的向往和需要,荣获2021年中国美丽乡村建设示范县。

隆冬时节,笔者来到庐江县治父山镇治父山社区黄院村民组,只见村民三三两两在村头公园散步、在书屋静心阅读,享受着美好的冬闲时光。村民赵昌桂告诉笔者,黄院村民组位于治父风景区南麓,村里水塘较多,站在山顶往下看,像盛开的莲花瓣散落村中,因而得名“莲花落”。可是以前村里的环境并不如莲花一样美丽,得益于农村人居环境整治项目的实施,山村逐渐变得名副其实。

“村里有七八口塘,原来严重淤塞,水体黑臭,经过清理之后,深挖四五米,把淤泥都清出去了,塘里的水变清了。”看着眼前的美景,赵昌桂连连夸赞,“过去的泥泞小路也变成宽敞的柏油路了,路边花草都种上了,现在村里像公园一样。”

因为毗邻风景区,黄院村民组的环境整治与乡村旅游、产业发展结合起来,吸引旅客前来观光休闲,体验乡村生活。去年国庆节和今年元旦期间,每天接待游客500多人。

“2021年4月,社区开始对黄院村民组进行环境整治,主要是道路硬化、池塘清淤,绿化、美化和亮化,同时,建设一些村庄公益设施,

如公厕、人民电影院、莲花书屋、运动场所等,把以前脏乱差的村庄,打造成如今的花园式美丽乡村。”治父山镇治父山社区居委会副主任张涛介绍。

庐江县在农村人居环境整治中,不搞大拆大建、不套用城市标准,顺应自然、顺应规律、顺应民意,把生态理念融入到农村人居环境整治的规划和项目建设过程中,坚持乡村景观与农村生产、生活、生态和谐发展。

庐江县治父山镇梁岗行政村梁岗中心村就是鲜活的实例,作为合肥市美丽乡村,村容村貌古朴典雅,乡味十足。行走在村中,菜圃葱绿、翠竹摇曳、乡风和畅。

“在美丽乡村建设过程中,要就地取材,因地制宜,留住乡愁,让老百姓宜居宜业。”治父山镇梁岗村党委委员王光华说。

庐江县治父山镇党委书记、副镇长丁玉玲说:“2021年度,治父山镇共打造了美丽乡村、整治了‘五化两改’、‘五清两改’村庄共计11个。同时,开展‘百村万户’整治行动,对131个村庄进行了整治,惠及群众达5万多人。”

治父山镇乡村“蝶变”,只是庐

江县改善农村人居环境的一个亮点。近3年来,该县制定了《庐江县农村人居环境整治三年行动方案》,整合各类投入资金53.3亿元,建设131个省市中心村,创建19个美丽乡村示范村和7个美丽乡村重点示范村,全县农村人居环境明显改善,提高广大农民生活质量,彻底解决农村布局“散、乱、杂”,环境“脏、乱、差”的现象,回应人民群众热切期盼,建设美丽宜居家园。

“在农村人居环境整治中,庐江县坚持农旅融合发展,整合全县乡村旅游资源,培育乡村旅游新业态,把乡村田园打造成市民休闲度假的乐园,农旅融合成为农民增收的增长点,着力推动各类乡村旅游新业态的培育和发展,让广大村民共享乡村振兴的成果。”庐江县农业农村局负责人李杰峰介绍,“坚持以‘百村示范,千村整治’为抓手,以美丽乡村建设为支撑点,以较大自然村整治工作为突破口,抢抓机遇,加大美丽乡村向精品村、旅游村建设转变力度,加强一、二、三产业融合和新型业态培育,壮大村集体经济,让越来越多的村庄变亮点,景点变景色。”

本报讯(彭团)为助力长沙争创“全国文明城市典范城市”,引导广大市民从自身做起、从小事做起,在公共生活中自觉遵守礼仪规范,实现城市由内到外美,通过网络征集、专家评审等程序,长沙市文明办于1月12日正式发布“长沙文明十二点”。

“长沙文明十二点”的具体内容是:礼貌用语暖人心、垃圾分类投精准、公筷用餐莫浪费、低碳出行护健康、楼道整洁禁堆物、管好宠物别添乱、娱乐降噪勿扰民、旅游打卡守公约、人车守规应礼让、摊点门店不乱摆、网络空间扬清抑浊、诚信待人讲正气。

据长沙市文明办介绍,正式发布的“长沙文明十二点”,是根据《创建全国文明城市测评体系(测试版)》关于“文明程度”的具体要求,经过市民、网友建言献策和三轮专家评审最终确定的,内容涵盖餐桌文明、旅游文明、网络文明、公共文明、诚信文明、交通文明等六大主题。

长沙市委宣传部副部长、市文明办办主任彭娟表示,“制定推出‘长沙文明十二点’是将文明的具体标准,上升为长沙市民的文明共识,用文明素养升华城市品质,助力长沙争创美丽幸福宜居的全国文明城市,抬高城市文明创建坐标。”

“长沙文明十二点”发布后,将通过原创动漫、表情包、创意海报、网络趣味答题以及文艺作品等群众喜闻乐见的表达方式,线上线下相结合开展多维立体式宣传,让“长沙文明十二点”入脑入心、家喻户晓、人人皆知。

## 民乐县南丰镇:“六大”活动推进文明建设 绘就幸福民生底色

本报讯(钱鹤予 李瑞卿)自甘肃省张掖市民乐县“六大”活动开展以来,南丰镇党委、镇政府高度重视、迅速行动,按照县委、县政府部署要求,把“六大”活动作为推进工作的重要抓手,及时研究制定实施方案,成立领导小组,靠实工作责任,加大宣传力度,高标准抓好工作落实,确保活动顺利开展,促进全镇文明建设,绘就幸福民生底色。

理论政策“大宣讲”。16个行政村充分利用“党员固定活动日”“三会一课”“党员冬训”深入学习贯彻贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届历次全会精神,结合产业振兴、生态搬迁等重点工作,进村入户讲政策,真正做到把政策讲清讲透,着力提升群众对政策的知晓率和满意度。

经济发展“大调研”。按照县十六次党代会具体任务清单,找准切入点和着力点,广泛调研。确定2022年高标准农田项目建设、渠系建设、灌溉机井建设、集中养殖场(区)建设、中药材切片产地初加工等36个项目,注重将大目标细化为各类小目标,将长期目标分解为各种短期目标,确保全年建设任务明确,为推动发展提供重要支撑。

矛盾纠纷“大排查、大调处”。组织党员干部、驻村工作队等力量到群众问题多、矛盾多的地方去,全面排查各类苗头性、倾向性问题,综合运用合理合法的方法,防范化解排查到的信访问题和矛盾纠纷,切实下好矛盾纠纷排查“先手棋”,打好矛盾纠纷化解“主动仗”。截至目前,全镇发现各类矛盾纠纷5件,成功调处5件,调处率达100%。

人居环境“大整治”。坚持把制度建设作为推进全镇人居环境整治的重要举措,按照《南丰镇农村人居环境综合整治管理办法》要求,各村对本村区域内的垃圾彻底清除,对墙壁、电线杆、门面等位置乱贴、乱画的“牛皮癣”广告进行集中清理,对村内随意堆放的杂物和占道晾晒的牲畜粪便进行清理,确保房前屋后卫生干净整洁。截至目前,全镇已清理道路绿化带垃圾30余公里,整治占道晾晒牲畜粪便等问题6处。

亮出实招“大关爱”。各村开展“全覆盖、地毯式、无遗漏”排查,针对“三留一困”人员精准制定“一人一策”帮扶关爱方案,镇主要负责人强化担当、靠前指挥,带头入户排查群众冬季取暖问题、吃住问题等,用心用情做好关爱服务工作,从根本上解决好留守群众和特困群众生活中存在的问题。